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热点9  统计与概率的应用

（时间：100分钟    总分：100分）

一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分，在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的）

1．数学老师对小明在参加高考前的5次数学模拟考试进行统计分析，判断小明的数学成绩是否稳定，则老师需要知道小明这5次数学成绩的（  ）

    A．平均数或中位数    B．方差或极差    C．众数或频率        D．频数或众数

2．下列调查，比较容易用普查方式的是（  ）

    A．了解某市居民年人均收入      B．了解某市初中生体育中考成绩

    C．了解某市中小学生的近视率    D．了解某一天离开贵阳市的人口流量

3．在频率分布直方图中，各个小长方形的面积等于（  ）

    A．相应各组的频数    B．组数    C．相应各组的频率    D．组距
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4．第五次我国人口普查资料显示：2000年某省总人口为780万，图中的“？�”表示某省2000年接受初中教育这一类别的人数数据丢失了，�那么结合图中其他信息，可推知2000年该省接受初中教育的人数为（  ）

A．93.6万    B．234万    C．23.4万    D．2.34万
5．把养鸡场的一次质量抽查情况作为样本，样本数据落在1.5～2.0（单位：千克）之间的频率为0.28，于是可估计这个养鸡场的2 000只鸡中，质量在1.5～2.0千克之间的鸡有（  ）只

    A．56    B．560    C．80    D．150

6．设有50个型号相同的乒乓球，其中一等品40个，二等品8个，三等品2个，从中任取1个乒乓球，抽到非一等品的概率是（  ）

    A．
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7．某厂家准备投资一批资金生产10万双成人皮鞋，�现对顾客所需鞋的大小号码抽样调查如下：100名顾客中有15人穿36码，20人穿37码，25人穿38码，20人穿39码，…，如果你是厂商你准备在这10万双鞋中生产39码的鞋约（  ）双

    A．2万    B．2.5万    C．1.5万    D．5万

8．在某次体育活动中，统计甲、乙两组学生每分钟跳绳的成绩（单位：次）情况如下：

	班级
	参加人数
	平均次数
	中位数
	方差

	甲班
	55
	135
	149
	190

	乙班
	55
	135
	151
	110


    下面有三个命题：①甲班学生的平均成绩高于乙班学生的平均成绩；②甲班学生的成绩波动比乙班学生的成绩波动大；�③甲班学生成绩优秀人数不会多于乙班学生的成绩优秀的人数（跳绳次数≥150次为优秀）．其中正确的是（  ）

    A．①    B．②    C．③    D．②③

9．给出下述四个命题：①众数与数据的排列顺序有关；②10个数据中，至少有5个数据大于这10个数据的平均数；③若
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乙，则s甲2>s乙2；④频率分布直方图中，各长方形的面积和等于1，其中正确命题的个数是（  ）

    A．1     B．2     C．3     D．4

10．近年来我国国内生产总值增长率的变化情况统计图如图，下列结论中不正确的是（  ）

    A．1995─1999年，国内生产总值的年增长率逐年减少；
[image: image25.png]


    B．2000年，国内生产总值的年增长率回升；
    C．这7年中，每年的国内生产总值不断增长；
D．这8年中，每年的国内生产总值有增有减。
二、填空题（本大题共8题，每题3分，共24分）

11．在全年级的375名学生中，有两名学生生日相同的概率是_________．

12．从甲、乙两班抽取人数相等的学生参加了同一次数学竞赛，其竞赛成绩的平均分，方差分别为：
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乙=80，s甲2=240；s乙2=180，则成绩较稳定的是________．

13．某班50名学生在适应性考试中，分数段在90～100分的频率为0.1，�则该班在这个分数段的学生有_________人．

14．用5分评价学生的作业（没有人得0分），然后在班上抽查16名学生的作业质量来估计全班的作业质量，从中抽查的数据中已知其众数是4分，�那么得4�分的至少有_______人．

15．从甲、乙、丙三个厂家生产的同一种产品中各抽取8件产品，�对其使用寿命跟踪调查结果如下（单位：年）：

        甲：3，4，6，8，8，8，10，5

        乙：4，6，6，6，8，9，12，13

        丙：3，3，4，7，9，10，11，12

      三个厂家在广告中都标明产品的使用寿命是8年，请根据结果判断厂家在广告中分别运用了平均数、�众数、�中位数哪一种集中趋势的特征数，�甲：�______．�乙：_______．丙：________．

16．抽屉里有尺码相同的3双黑袜子和2双白袜子，混放在一起，�在夜晚不开灯的情况下，你随意拿出2只，它们恰好是1双的可能性是_________．

17．某商场5月份随机抽查7天的营业额，结果如下（单位：万元）：3.6，3.2，3.4，3.9，3.0，3.1，3.6．试估计该商场5月份（31天）的营业额大约是________万元．

18．某公司董事会拨出总额为40万元作为奖金，全部用于奖励本年度做出突出贡献的一、二、三等奖的职工，原来设定一等奖每人5万元，二等奖每人3万元，三等奖每人2万元，后因考虑到获一等奖的职工科技创新已给公司带来的巨大的经济效益，�现在改为一等奖每人15万元，二等奖每人4万元，三等奖每人1万元，�那么该公司本年度获得一、二、三等奖的职工共________人．

三、解答题（本大题共46分，19～23题每题6分，24题、25题每题8分，解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．如图，为第27届奥运金牌扇形统计图，�根据图中提供的信息回答下列问题：

    （1）美国、俄罗斯、中国、德国四国的金牌榜排名如何？

    （2）哪两个国家金牌数最接近？

（3）如果你是中国队的总教练，你在下一次奥运会的追赶目标是谁？
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20．小文和小颖做游戏，在两个被6等分的转盘上分别写有数字1，2，3，4，5，6．�转动两个转盘，当转盘停止后，如果它们的指针指向数字的积为奇数，则小文胜，如果两个数字的积为偶数，则小颖胜．试问：这个游戏对双方公平吗？请说明你的理由．

21．为了解全校学生的身高情况，小明、小华、小刚三个同学分别设计了三个方案：

    （1）小明：测量出某班每个同学的身高，以此推出全校学生的身高．

    （2）小华：在校医务室找出了1995年全校各班的体检表，�从中摘录全校学生的身高情况．

    （3）小刚：在全校每个年级的（一）班中，抽取了学号为5的倍数的10名学生，�测量他们的身高，从而估计全校学生身高的情况．

    这三种调查方案哪一种较好？为什么？

22．投放一个水库的鱼成活了5万条，从水中捕捞了10条，称得它们的质量（单位：kg）为2.5，2.2，2.4，2.3，2.4，2.5，2.8，2.6，2.7，2.6．

    （1）根据统计结果估计水库有上述这种活鱼多少千克？

    （2）估计质量在2.35～2.65kg的鱼有多少条？

23．将10盒同一品种的花施用甲、乙两种保花肥，随意分成两组，每组5盆，�其花期的记录结果如下（单位：天）．

	编号
	1
	2
	3
	4
	5

	甲组
	23
	25
	27
	28
	22

	乙组
	24
	24
	27
	23
	27


  （1）施用哪种花肥，使得花的平均花期较长？（2）施用哪种保花肥效果比较可靠？

24．某公司10名销售员，去年完成的销售额情况如下表：

	销售额（单位：万元）
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	10

	销售员（单位：人）
	1
	3
	2
	1
	1
	1
	1


    （1）求销售额的平均数、众数、中位数（单位：万元）．

    （2）今年公司为调动员工积极性，提高年销售额，准备采取超额有奖的措施，请根据（1）的结果，通过比较合理确定今年每个销售员统一的销售额标准是多少万元？

25．在学校开展的结合实践活动中，某班进行了小制作评比，作品上交时间为5月1日至31日，评委会把同学们上交作品的件数按5天一组分组统计，绘制成频率分布直方图，如图所示，已知从左至右各长方形高的比为2：3：4：6：4：1，第三组的频数为12，请解答下列各题：

    （1）本次活动共有多少作品参加评比？

    （2）哪组上交的作品中数量最多？有多少件？

    （3）经过评比，第四组和第六组分别有10件、2件作品获奖，问这两组哪组获奖率较高？
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答案

一、选择题

    1．B  2．B  3．C  4．B  5．B  6．C  7．A  8．D  9．B  10．D

二、填空题

    11．1  12．乙  13．5  14．4  15．众数  平均数  中位数  16．
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  17．105.4  �18．17

三、解答题

19．解：（1）排名榜为：美国、俄罗斯、中国、德国．

    （2）澳大利亚与德国．

    （3）俄罗斯．

20．解：这个游戏不公平，指向数字的积为奇数的概率为
[image: image12.wmf]1
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，积为偶数的概率为
[image: image13.wmf]3
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，�
故不公平．

21．解：第三种方案较好，理由

22．解：（1）
[image: image14.wmf]2.52.22.42.32.42.52.82.62.72.6
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=2.5（千克）．

2.5×50 000=1125 000（千克）．

    （2）
[image: image15.wmf]6
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×50 000=30 000（条）．

23．解：（1）甲组平均花期与乙组的平均花期均为25天．

    （2）s甲2=
[image: image16.wmf]1
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 [（23-25）2+（25-25）2+（27-25）2+（28-25）2+（22-25）2=5.2，

    s乙2=
[image: image17.wmf]1
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 [2（24-25）2+2（27-25）2+（23-25）2]=2.8．

    ∵s甲2>s乙2，∴乙种保花肥更可靠．

24．解：（1）平均数为5.6万元，众数为4万元，中位数为5万元．

    （2）5万元．

25．解：（1）第三小组频率为
[image: image18.wmf]4
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+++++

=0.2，
参加评比的作品的数量为
[image: image19.wmf]12

0.2

=60件．

    （2）第四小组参加的数量最多为
[image: image20.wmf]6
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=18件．

    （3）第六小组参加的数量为
[image: image21.wmf]1
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×60=3件．因
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．

    故第六组获奖率高．毛
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